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Aufgabe 3   Customizing / Anlagenanschaffung / Abschreibung 
 
 
Die Aufgabenlösungen sind am PC mit dem Textverarbeitungsprogramm zu dokumentieren 
(gegebenenfalls mit Screenshot). Als Lösungsausarbeitung ist ein Ausdruck der Dokumenta-
tion abzugeben. 
   
 Gestaltung der Dokumentation der Arbeitsschritte 3 
   
3.1 Von der Geschäftsleitung werden Sie von Fall zu Fall beauftragt, an der im 

Betrieb eingesetzten Unternehmenssoftware kleinere Customizingarbeiten 
durchzuführen. 

 

   
3.1.1 Erläutern Sie, was man unter Customizing versteht. 2 
   
3.1.2 Begründen Sie, warum bei einer Unternehmenssoftware Customizing erfor-

derlich werden kann. 
2 

   
3.1.3 Die Geschäftsleitung hat Ihnen den Auftrag erteilt, in der Debitorenkarte ein 

Register „Debitorenprofil“ einzubauen, in dem verschiedene geschäftliche 
Merkmale über den Kunden erfasst werden können. Als erstes soll in diesem 
Register in einem Datenfeld mit der Bezeichnung „Zahlungsverhalten“ aus-
gewählt werden können, ob der Kunde für gewöhnlich „pünktlich“, „unpünk-
tlich“ oder erst nach „Mahnbescheidandrohung“ zahlt. Sollte z.B. bei einem 
Neukunden das Zahlungsverhalten noch nicht bestimmbar sein, so sollte 
dieses Feld auch leer gelassen werden können. 
Beschreiben Sie die Vorgehensweise bei der Durchführung des Customizing. 

10 

   
3.2 Der Betrieb hat am 21.03.2009 eine Poliermaschine angeschafft. Die Ma-

schine hat eine Nutzungsdauer von 13 Jahren und soll nach der Methode 
abgeschrieben werden, die den betrieblichen Gewinn in diesem Jahr am 
meisten reduziert.  

 

   
3.2.1 Legen Sie für das Anlagegut die Anlagenkarte mit den abschreibungsrele-

vanten Daten an mit entsprechender Erläuterung in Ihrer Dokumentation. 
5 

   
3.2.2 Der Kaufpreis der Poliermaschine lautete auf 19.000,00 EUR + USt. Als wei-

tere Kosten, die der Lieferant in Rechnung stellt, fallen an: Transportkosten 
750,00 EUR + USt, zusätzliches Getriebeöl für die Poliermaschine 240,00 
EUR + USt. Bei der Überweisung der Rechnung werden vom Wert der Po-
liermaschine 3 % Skonto abgezogen. 
Ermitteln Sie mit entsprechender Begründung die Anschaffungskosten. 

4 
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3.2.3 Die nachfolgende Abbildung zeigt beispielhaft die Anlagekarte des Anlagegu-
tes „Metallsäge“. Bei diesem Anlagegut wurde zuletzt die Jahresabschrei-
bung für das Jahr 2008 durchgeführt. 
Ermitteln Sie die Anschaffungskosten des Anlagegutes. 
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 Gesamtpunktzahl 30 
 
 
 


